关于禹会区2024年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的视察调研报告

主任、各位副主任、各位委员：
根据区人大常委会2024年工作安排，为深入了解今年上半年我区国民经济和社会发展计划执行情况，8月23日，在区人大党组副书记、副主任腾锋同志带领下，区人大财经与农村工委组织开展了视察调研活动。实地调研了禾泉农庄、蚌埠蓝科途新材料科技有限公司、鑫精合科技产业园、丰原涂山制药有限公司等企业项目建设和经营情况，听取了区发改委及项目负责人的情况汇报，并召开了座谈会，现就视察调研情况报告如下：
1、 上半年国民经济和社会发展计划执行情况
年初以来，全委上下紧紧围绕区委、区政府决策部署，坚定不移贯彻新发展理念，坚持稳字当头、稳中求进的工作总基调，一季度荣获省投资“赛马”激励通报。上半年省集中开工动员项目全部开工入库，开工率、入库率均居全市第1，投资完成率全市第2。向上争取专项债资金5.57亿元，居六区第2位，营商环境一级指标包容普惠创新，连续两季度全市第1。上半年，完成地区生产总值118.3亿元；固定资产投资完成25.2亿元，增长18.6%，高于全市平均22.6个百分点，居全市第1位，民间投资完成19.5亿元，占比77.3%，增速40%，增速及占比均为全市第1；完成一般公共预算收入83287万元，同比增长5.1%；全社会消费品零售总额59.4亿元，同比增长3.2%；上半年预计完成进出口总额1.8亿美元；实现利用外资（FDI）92万美元，同比增长253.9%。完成战新产值29亿元，占规上工业产值比重76.4%，全市第3位；高技术产业增加值增速5.7%，全市第4位；其他营利性服务业营收完成含玻院17.18亿元，同比增长15.2%。
总体上看，全区经济持续稳定向好，发展动力不断增强，但也要清醒地看到，不确定不稳定因素较多，一些矛盾和困难依然存在。从大环境来看，世界经济复苏动力不足，全国需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大。从社会面来看，有效需求依然不足，居民的消费能力、消费意愿没有完全恢复；投资动力不强，制造业投资后续增长基础不牢，房地产土地购置面积下降、开发投资增速下滑，土地出让收入减少、资金用地等要素保障不足，有效投资增长受限。从政府来看，区财政收支矛盾仍较突出，生育、养育、教育、医疗、养老、环保等民生领域还有不少短板弱项。从企业来看，大部分处于产业链中上游，生产容易受上游原材料价格影响、经营容易受下游市场影响。因此，保持经济社会持续向好发展仍需付出不懈努力。
二、几点工作建议
[bookmark: _GoBack]下一步，全区经济和社会发展要围绕区委区政府全年工作主线，深入全面贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要讲话，持续把工业强区作为全区经济发展的主抓手，进一步坚定发展信心，保持发展定力，以超常规思维、超常规力度、超常规举措统筹做好经济和社会发展工作。围绕年初确定的各项目标任务，千方百计推招商、坚定不移抓项目、竭尽全力保民生，在全市高质量发展中勇当排头兵，确保实现全年目标任务。
一是持续推进“双招双引”。把招商引资摆在最为突出位置，作为“一号工程”抓紧抓实，围绕新一代信息显示、新能源新材料、高端装备制造、航空航天四大主导产业，精选精准招商，实行一抓到底的招商引资责任制。通过持续推动诚美偏光片、山本光电、中科华联等项目，加大对上下游企业的招引，形成产业集聚。针对商业航天产业，按图索骥围绕火箭产业链、卫星产业链，开展“延链”招商，推动航天驭星等项目签约落地，力促本年度再签约10个商业航天项目。第三季度力促山本光电和惠之星签约；第四季度中科华联二期签约。
二是加快落实项目建设。强化全区项目谋划能力，围绕“十五五”，持续组织好全区项目谋划及资金争取业务培训，切实增强全区各部门干部谋划项目能力。把握全区项目进展情况，调研梳理项目在办证审批、要素配置、施工保障等过程中遇到的困难和问题，及时进行跟踪解决，加快全区项目建设进度。
三是切实提升民生保障。坚持以人为本，落实好省市民生办安排的50项暖民心行动，将“民生工程”和“暖民心行动”合并实施，通过清单式管理，做到亮指标、定任务、明责任，推动各项工作任务落实到位，切实提高人民幸福感和获得感；加快社会性事业项目建设，聚焦群众最关心问题，储备禹会区公共文化设施建设项目等社会民生项目8个，下一步将积极完善前期手续，积极争取专项债及上级资金，全力补齐社会民生短板。
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